俄美元首通話 美未提及對俄新制裁

特朗普:普京表明將報復軍機遇襲

香港文匯報訊 俄羅斯總統新聞秘書佩斯 科夫周四(6月5日)表示,俄羅斯總統普京 與美國總統特朗普此前一天通話。特朗普就 此表示,普京已告知自己,他會就俄羅斯空 軍飛機遭烏克蘭無人機襲擊事件作出回應。 俄總統助理烏沙科夫表示,兩國領導人在通 話中同意繼續就烏克蘭問題進行接觸。

井士 朗普在社媒上表示,雙方當天通話約75分鐘, 討論了烏方利用無人機襲擊俄方機場,以及近 期各類襲擊事件。特朗普形容雙方進行了良好談 話,「但這不會立即帶來和平。」他也稱普京確實 表示,俄方必須就近期烏軍襲擊俄機場作出回應 而且態度非常強烈。特朗普並未提及會否對俄羅斯 實施任何新制裁。

普京或參與伊朗核談判

雙方亦在通話中提及伊朗核問題。特朗普表示, 伊朗必須就核武器問題盡快作出決定。他認為在伊 朗不能擁有核武器這一問題上,普京與自己意見-致。特朗普還透露,普京表示將參與伊朗核協議問 題討論,「伊朗在這個非常重要的問題上遲遲沒有 作出决定,(普京參與其中)或許有所幫助,可以 讓事情迅速有結果。」

美對烏行動事先不知情

俄總統助理烏沙科夫表示,雙方討論了烏克蘭相 關局勢,普京詳細描述俄烏代表團在土耳其伊斯坦 布爾日前的談判成果,向特朗普告知談判有益,也 説明了烏克蘭利用無人機襲擊俄羅斯機場等事件, 強調烏方有破壞談判的企圖,以及蓄意攻擊俄方民 用設施行為。據報特朗普表示,美方對烏克蘭打擊 俄方機場的計劃事先並不知情。

今次通話是美俄總統今年以來第4次通話,雙方上 一次通話是在5月19日。烏沙科夫表示,普京與特 朗普都同意就烏克蘭問題繼續進一步接觸,包括最 高級別的對話、其他級別代表的交流,以及通過其 他渠道溝通。烏沙科夫特別強調,普京與烏克蘭總



統澤連斯基舉行面對面會晤的議題,從來沒有被實 際提上日程,俄方僅同意俄羅斯與烏克蘭互相派出 代表團進行談判。

普京與特朗普通話當天,美國國務卿魯比奧在 華盛頓會見烏克蘭總統辦公室主任葉爾馬克。葉 爾馬克會晤後表示,雙方討論了烏方迫切需要防 空支持事宜。美國一名高級政府官員向美國有線 新聞網(CNN)披露,魯比奧向烏方表示,美方 支持烏方達成停火協議的意願和談判靈活性,但 美國不會重返前總統拜登時代,延續對烏無限軍

澤連斯基就普京與特朗普的通話宣稱,現時任何 談判均未帶來可靠和平,呼籲盟國加強對俄制裁 白宮方面則暫未披露,特朗普是否有計劃與澤連斯 基通話。



◀ 烏襲俄軍機後, 俄軍空襲烏克蘭切

▲最新衛星圖片顯示,俄軍位 於西伯利亞附近的別拉亞空軍 基地,部分戰機被摧毀。

法新社

普京與教宗首通話 感謝為解決俄烏衝突作貢獻

香港文匯報訊 俄羅斯克里姆林宮周四 (6月 5日) 證實,總統普京周三與羅馬天主教新任教 宗利奧十四世 (又稱良十四世) 通話。克宮指 普京再次祝賀利奧十四世當選教宗,祝願他履 行使命取得成功。雙方討論了俄鳥衝突問題, 克宫指普京希望透過外交手段實現和平,形容 對話有建設性。梵蒂岡聲明亦稱,教宗呼籲俄 方採取措施支持和平。

克宫表示,普京與利奧十四世通話中重 申,烏方有通過政治外交途徑實現和平的意 願。俄方列舉烏方日前利用無人機,襲擊俄 羅斯軍用機場,烏克蘭的多種升級舉動是針 對俄羅斯平民、破壞俄領土上的民用基建設 施,在國際社會中被界定為恐怖主義行為, 「為了最終、公正和全面地解決危機,必須

消除衝突根源。」

梵蒂岡方面稱,教宗強調各方對話的重要性, 有助實現積極接觸、尋求衝突解決方案。雙方也 談論了俄烏衝突期間的人道主義問題,在特定地 區加強援助的必要性,持續為交換戰俘努力,以 及梵蒂岡的烏克蘭問題特使祖皮樞機相關工作的 價值。

利奧十四世是歷來首名美國籍教宗,他就任 後與烏克蘭總統澤連斯基通電話,提出俄烏領 導人之間調解。意大利總理梅洛尼稱,教宗提 出由梵蒂岡主持俄鳥和平談判。俄羅斯外交部 長拉夫羅夫曾表示,俄羅斯與烏克蘭均為東正 教國家,在天主教立場地方討論衝突有所不 妥。克里姆林宫今次表示,普京在電話中感謝 了利奧十四世願意為解決衝突作出貢獻。

美一票否決安理會加沙停火決議

香港文匯報訊 聯合國安理會周三(6月4日)表決加沙地 帶人道主義局勢決議草案。《衛報》報道,這份呼籲在加沙實 現立即、無條件和永久停火的決議,獲得14個國家贊成,唯 遭身為常任理事國的美國一票否決、未獲通過。中國常駐聯合 國代表傅聰批評美國再次濫用否決權,扼殺加沙民眾一絲希 望,必須面對國際社會的拷問。

傅聰強調,中方對表決結果非常失望。決議草案內容是 在死亡和絕望中掙扎的加沙民眾最迫切的要求,也是國際 社會壓倒性的呼聲。美國再次濫用否決權,繼續無情地把 200多萬加沙民眾置於黑暗之中。人們不禁要問,公道正 義何在?國際法治何在?安理會權威何在?

中方代表:美應放下政治計算

傅聰警告,美國已多次否決安理會的停火要求。正是由於美 國對以色列的袒護,安理會通過的數份關於加沙的決議均沒有 得到有效落實。他敦促美國,正視其作為安理會常任理事國的 責任,放下政治計算,拿出公正、負責任的態度,支持安理會 採取一切必要行動。

該決議由聯合國安理會10個非常任理事國一齊發起,決議 強調加沙地帶陷入災難性局勢,要求立即無條件解除對人道主 義援助進入加沙的限制,允許包括聯合國在內組織進入,並安 全且不受阻礙地分配物資。

今次是美國第5次為偏袒以色列,否決聯合國安理會的停火 決議草案。美國常駐聯合國副代表謝伊揚言以色列有權自衛 宣稱巴勒斯坦武裝組織哈馬斯必須無條件同意以方停火要求。 美國國務卿魯比奧也聲稱,美方不會支持任何所謂「錯誤將以 色列和哈馬斯相提並論」的草案。

多名安理會成員國代表批評美國否決草案。英國駐聯合國大 使伍德沃德批評,以色列擴大在加沙軍事行動、嚴格限制人道 援助的決定毫無道理,英方堅決反對。巴基斯坦駐聯合國代表 亦警告,未通過的決議草案會成為安理會良知的污點。



美國防部收回援烏武器自用

香港文匯報訊 美國總統特朗普政 府計劃將一批關鍵反無人機零部件, 由原先援助烏克蘭,轉供派駐中東的 美軍空軍。《華爾街日報》周四(6 月5日)披露該訊息,分析認為這一 决定凸顯美國關鍵國防物資緊缺,特 朗普政府也在持續削減對烏軍援。

這批零部件是一種用於擊落無人機 的火箭彈引信,由前總統拜登政府根 據烏克蘭安全援助倡議派發,相關交 付原計劃今年到明年間運抵烏克蘭。 這些引信屬於「近炸引信」,專用於 激光制導火箭彈「先進精確殺傷武器 系統」,當火箭彈接近無人機時,該 引信會引爆爆炸物完成襲擊。美軍將 其改裝用於F-16等戰鬥機,作為摧毀 無人機的低成本反制手段。

轉供派駐中東空軍

報道披露,美國國防部長海格塞斯 上月在內部通知中,授權國防部負責 協調美國武器後勤緊急需求的聯合快 速採購小組,讓該小組盡快向美國空

軍提供這批引信。國防部在未公開的 資訊中告知參議員軍事委員會稱,國 防部長已認定引信需求屬於美軍緊急

報道也稱,海格塞斯周三缺席了在 北約總部、與歐洲各國防長舉行的協 調對烏軍援會議。海格塞斯警告稱, 他將西太平洋地區視作美國國防部的

「優先戰區」,歐洲盟友未來必須負 責絕大部分對烏軍援。分析認為美國 空軍調用這批引信,可能是為與伊朗 的潛在衝突,或是為襲擊也門胡塞武 裝作準備。



●美國防部調配先進精確殺傷武器系 統零部件。 網上圖片

德總理訪美晤特朗普 分析:確保維持美歐關係成重點

香港文匯報訊 德國總理默茨於周四(6月5日)與美國 總統特朗普在白宮會面。默茨會晤前表示,他希望雙方討 論俄烏衝突、美國所謂「對等關税」,以及北約國防開支 等議題。《華爾街日報》分析,在跨大西洋關係生變的背 景下,默茨的核心使命是確保特朗普維持美歐關係,持續 關注歐洲局勢。

默茨上月正式就任德國總理後,與特朗普數次通電話。 有德國官員表示,默茨希望避免出現類似特朗普首個任期 內,與時任德國總理默克爾的對抗關係。一名匿名白宮官 員表示,特朗普預計會與默茨討論包括德國國防開支、美

總 理 默茨將與 (特朗 普 在白 國與歐盟貿易關係, 俄烏衝突和北約事務, 亦暗示會提及 雙方的「價值觀分歧」。

或增購美國防裝備作談判籌碼

德國的支柱產業汽車製造業,面臨美國政府25%的進口 關税。報道指出,默茨長期主張德國可通過增購美國國防 裝備和天然氣,作為貿易談判潛在籌碼。德方亦願就降低 汽車規格等傳統非關稅壁壘與美方磋商,擴大美國商品在 德市場准入。不過德國的增值税改革,以及歐盟針對大型 社媒的監管法案等議題,據報不在本次議程中。

至於國防事務和俄烏衝突,分析認為特朗普團隊希望默 茨表明,德國和歐盟如何承擔更多對鳥軍援。 默茨相信會 設法勸説特朗普,呼籲美方追加對俄羅斯的制裁。默茨就 任後宣布會推高德國的國防開支佔國內生產總值 (GDP) 比例,預計作為交換,他會向特朗普表明,歐洲希望美國 重申對北約同盟的承諾。

美國智庫布魯金斯學會的歐美關係專家施特爾岑米勒表 示,歐洲當前既依賴美國的安全保護,又要設法保持經濟 開放,令其極易遭受美國地緣經濟脅迫。《華爾街》也認 為這將是默茨面臨的巨大挑戰:在優先議程時,要設法避 免特朗普以美國的安全保障或關稅作為籌碼,迫使歐洲讓 步。

特朗普指控上屆政府濫用簽名機 隱瞞拜登「認知衰退」

香港文匯報訊 美國總統特朗普簽署備 忘錄,要求調查前總統拜登的幕僚是否隱 瞞拜登任內涉嫌認知能力下降。美媒周四 (6月5日)報道,這份備忘錄聲稱數月 以來,拜登的幕僚非法使用自動簽名機, 代替拜登簽署官方文件。特朗普與一眾共 和黨人宣稱事件是美國歷史上一大危險醜 聞,拜登否認指控,稱任內所有決定都由

這份備忘錄指示總統法律顧問和司法部 長等官員,要求他們調查是否有特定人士 合謀,向民眾隱瞞拜登的精神狀況。調查 亦要求審視拜登執政後期簽署行政命令的 情況,包括調查由誰指示使用簽名機等。 備忘錄聲稱,「美國公眾被刻意蒙蔽,無 從得知是誰在實際行使行政權力,拜登的 簽名卻出現在數以千計的文件上,以推動 激進政策。」

多名共和黨人長期聲稱拜登心智水平衰 退,認為他較少公開接受訪問是其心智不 佳的證據,堅稱是拜登身邊人士掩飾他身 體狀況,代替他作出決策,違規利用能複 製拜登簽名的裝置,以他的名義頒布法案 等。實際上包括特朗普,美國歷屆總統都 普遍使用自動簽名機,簽署不太重要的文

拜登否認:轉移視線伎倆

82歲的拜登早前確診前列腺癌,他發聲 明澄清傳聞,強調他擔任總統期間所有決 定,包括特赦、行政命令和公告,都是由 他親自作出,拜登也指責特朗普是試圖轉 移視線,避開對他大規模減稅法案的批評



路透社

拜登否認認知衰退傳言。

☑歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk